ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 1-4 классов
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 
 «Чулковская основная  школа»

на 2016/2017 учебный год 
1 – 4 - е классы работают в режиме 5-дневной учебной недели. Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка не  превышает максимальную учебную нагрузку. Продолжительность учебного года в 1-4 классах:

1 класс  - 33 учебных недели; используется «ступенчатый» режим обучения  (в сентябре, октябре –   3 урока в день по 35 минут каждый; в ноябре – декабре –   4 урока по 35 минут каждый;  январь – май –   4 урока по 40 минут каждый). Обучение в 1 классе проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий (СанПин 2.4.2.2821-10, п.10.10);

2-4 классы -35 учебных недель, уроки по 45 минут.
Освоение содержания программы каждого предмета сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся,  проводимой в формах, определённых Локальным актом    «О  формах и порядке промежуточной аттестации обучающихся», утвержденном приказом директора от 30.08.2013 г. №54/3. 
Учебный план 1 – 4 - х классов  МБОУ «Чулковская основная   школа» разработан на основе:
· Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (в действующей редакции от 29.12.2014 № 5);
· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.05.2015 №507 (ФГОС НОО с изменениями на 18 мая 2015 г.) 
· санитарно-эпидемиологических правил  и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189                    (в действующей редакции от 25.12.2013 № 3);

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.05.2011 № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
· Постановление Главного санитарного врача РФ от 24.12.2015 года № 81 «О внесении изменений №№ в СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях";

· основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Чулковская основная школа».

Учебный план состоит из двух разделов:

1. Обязательная часть, включающая обязательные предметы
2. Часть, формируемая участниками образовательных отношений.
В обязательную часть учебного плана входят:


Предметная область «Филология»:

изучение русского языка (4 часа в неделю в 1-4 классах) направлено на развитие речи, мышления, воображения школьников, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения; воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к родному языку; освоение первоначальных знаний о лексике, фонетике, грамматике русского языка; овладение умениями правильно писать и читать, участвовать в диалоге, составлять несложные монологические высказывания и письменные тексты-описания и повествования;
«Литературное чтение» ( 4 часа в неделю в  1-3 классах, 3 часа в неделю в 4 классе) ориентировано на формирование читателя-школьника с развитыми нравственными и эстетическими чувствами; формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности (слушание, чтение, говорение, письмо, различные виды пересказа);
изучение иностранного языка (английский, по 2 часа во  2-4 классах) направлено на формирование умений общаться на иностранном языке с учетом речевых возможностей и потребностей младших школьников; элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме; развитие личности ребенка, его речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения.
Предметная область «Математика и информатика»:

 изучение математики (4 часа в каждом классе) направлено на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков; освоение основ математических знаний, формирование первоначальных представлений о математике как части общечеловеческой культуры; воспитание интереса к математике, стремления использовать математические знания в повседневной жизни;

Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир» (по 2 часа). В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности, правил дорожного движения, правил поведения на железнодорожном транспорте, начальных знаний финансовой грамотности.  Изучение предмета «Окружающий мир» направлено на обеспечение целостного восприятия природы, общества и человека; формирование умения учиться: понимать и моделировать учебную ситуацию, высказывать предположения, проводить самоконтроль хода и результата учебных действий; психическое и социальное развитие ребенка.

Изучение предметной области «Искусство» в каждом классе представлено двумя предметами  «Изобразительное искусство» (1 час), «Музыка» (1 час) направлено на развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведения изобразительного и музыки, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру; овладение элементарными умениями, навыками, способами художественной и музыкальной деятельности.


Предметная область «Технология» (1 час в каждом классе) направлена на формирование социально ценных практических умений, опыта преобразовательной деятельности и развитие творчества; создание и реализации моделей социального поведения при работе в малых группах; обеспечивает благоприятные условия для коммуникативной практики учащихся и для социальной адаптации в целом.

Изучение предметной области «Физическая культура» ( по 3 часа в каждом классе) направлено на укрепление здоровья, содействие гармоническому физическому развитию и всесторонней физической подготовленности учащихся; на развитие жизненно важных двигательных умений и навыков, формирование опыта двигательной деятельности; овладение общеразвивающими и коррегирующими физическими упражнениями, умением использовать их в режиме учебного дня, активного отдыха и досуга; воспитание познавательной активности на занятиях физическими упражнениями.


В рамках предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» в 4 классе по выбору родителей (законных представителей) изучается модуль «Основы православной культуры» (1 час), направленный на развитие представлений о значении нравственных норм и ценностей для достойной жизни личности, семьи, общества; формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; на знакомство с основными нормами светской и религиозной морали; формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России; на воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традиция народов России. 
В части, формируемой участниками образовательных отношений, добавлены часы на изучение русского языка (по 1 часу в 1-4 классах).
В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования информационно-коммуникационные технологии в 1-4 классах применяются на всех без исключения учебных предметах. В соответствии с требованиями ФГОС НОО по формированию ИКТ-компетентности, учителя и учащиеся 1-4 классов активно используют персональные компьютеры, разнообразные цифровые инструменты, цифровые образовательные ресурсы и информационные технологии.

Для реализации содержания образовательного стандарта начального общего образования образовательным учреждением выбрана система учебников «Школа России». Данная программа  обеспечивает познавательную мотивацию и интересы учащихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности  с учителем и одноклассниками, формирует основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми, обеспечивает реализацию принципов деятельностного подхода и индивидуализацию обучения.

 Для изучения иностранного языка образовательное учреждение выбрало УМК  «Английский язык» в фокусе, авторы Н.И. Быков, М.Д. Поспелов в связи с тем, что данный УМК предназначен для учащихся 2-4 классов общеобразовательных учреждений и рассчитан на два часа в неделю.  Комплект создан с учетом требований Федерального государственного стандарта начального общего образования, а также в соответствии с Европейскими стандартами в области изучения иностранных языков, что является его отличительной особенностью. Знания и навыки учащихся, работающих по УМК «Английский язык в фокусе», по окончании начальной школы соотносятся с общеевропейским уровнем А1 в области изучения английского языка.
Раздел «Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет часов, отведенных на внеурочные занятия, школа реализует дополнительные образовательные программы, программу социализации учащихся, воспитательные программы. В учебном плане представлены все направления внеурочной деятельности: спортивно-оздоровительное, общеинтеллектуальное, духовно-нравственное, общекультурное, социальное.
Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, поисковых и научных исследований, проектной деятельности и т.д. 


