 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану для учащихся 5,6 классов
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

 «Чулковская основная  школа»

на 2016/2017 учебный год в условиях реализации ФГОС

 
5,6 класс работают в режиме пятидневной учебной недели. Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка не  превышает максимальную учебную нагрузку, уроки по 45 минут. Продолжительность учебного года (35 недель) регламентируется  годовым календарным графиком.
Освоение содержания программы каждого предмета сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся,  проводимой в формах, определённых Локальным актом    «О  формах и порядке промежуточной аттестации обучающихся», утвержденном приказом директора от 30.08.2013 г. №54/3. 
Учебный план 5,6  классов  МБОУ «Чулковская основная   школа», реализующей основную образовательную программу общего образования (далее - учебный план), разработан в соответствии с нормативными правовыми актами:

· Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» (в действующей редакции от 29.12.2014 № 2);

· санитарно-эпидемиологических правил  и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189                    (в действующей редакции от 25.12.2013 № 3);

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

· письма Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.05.2011 № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
· закона Московской области от 28.11.2014 № 157/2014-ОЗ «О финансовом обеспечении реализации основных общеобразовательных программ в муниципальных общеобразовательных организациях в Московской области за счет бюджета Московской области в 2016 году»;

· приказа министра образования Московской области от28.07.2009 № 1705 «О поэтапном введении федеральных государственных образовательных стандартов» - для 6,7 классов, перешедших на ФГОС;

· Постановления Главного санитарного врача РФ от 24.12.2015 года № 81 «О внесении изменений №№ в СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях";

· основной образовательной программой основного общего образования МБОУ «Чулковская основная школа».

Учебный план состоит из двух разделов:
1.Обязательная часть,  включающая обязательные предметы

2.Часть, формируемая участниками образовательного процесса
В обязательную часть  учебного плана входят:

Предметная область «Филология»:

изучение русского языка (5 часов в неделю в 5 классе, 6 часов в неделю в 6 классе) направлено на  достижение результатов освоения курса русского языка не только на предметном, но и на личностном и метапредметном уровнях, на  воспитание духовно богатой, нравственно ориентированной личности с развитым чувством самосознания и общероссийского гражданского сознания; человека, любящего свою родину, свой народ, знающего родной язык и культуру своего народа и уважающего традиции и культуры других народов;
 «Литература» ( 3 часа в неделю),  целями изучения  которого является формирование духовно развитой личности, обладающей гуманистическим мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма; постижение учащимися вершинных произведений отечественной и мировой литературы, их чтение и анализ, основанный на понимании образной природы искусства слова, опирающийся на принципы единства художественной формы и содержания, связи искусства с жизнью.
Основные цели и задачи обучения английскому языку (3 часа) в рамках данного курса направлены на дальнейшее формирование коммуникативной компетенции, то есть способности и готовности общаться с носителями языка на уровне своих речевых возможностей и потребностей в разных формах: устной (говорение и аудирование) и письменной (чтение и письмо); на расширение лингвистического кругозора.
Предметная область «Математика и информатика» представлена предметом  «Математика» (5 часов), который направлен на  овладение системой математических знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, интеллектуальное развитие, формирование качеств личности, необходимых человеку для полноценной жизни в современном обществе, свойственных математической деятельности: ясности и точности мысли, критичности мышления, интуиции, логического мышления, элементов алгоритмической культуры, пространственных представлений.
Предметная область «Общественно-научные предметы»:
предмет «История» (2 часа) направлен на  овладение учащимися знаниями об основных этапах развития человеческого общества с древности до наших дней в социальной, экономической, политической, духовной и нравственной сферах при особом внимании к месту и роли России во всемирно-историческом процессе; на  воспитание учащихся в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству — многонациональному Российскому государству, в соответствии с идеями взаимопонимания, толерантности и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества;
предмет «География» ( 1 час) нацелен на формирование у обучающихся знаний о неоднородностей  и целостности Земли как планеты людей, о составе, строении и свойствах оболочек Земли, о влиянии природы на жизнь и хозяйство людей; топографо-картографических знаний и умений, позволяющих осознавать, что план и карта – выдающихся произведения человеческой мысли, обеспечивающие ориентацию в географическом пространстве; знаний о Земле как о планете Солнечной системы и о следствиях вращения Земли вокруг своей оси и вкруг Солнца; о расселении людей по планете, о государствах и их столицах.

    Предметная область «Естественно-научные предметы»  представлена изучением предмета «Биология» ( 1 час),  целями и задачами которой являются освоение знаний о живой природе и присущих ей закономерностях; овладение умениями применять биологические знания, работать с биологическими приборами, инструментами, справочниками, проводить наблюдения за биологическими объектами, биологические эксперименты.
Предметная область «Искусство» изучается двумя предметами: 

«Изобразительное искусство» (1 час), значимость которого определяется нацеленностью на развитие художественных способностей и творческого потенциала ребёнка, на формирование ассоциативно-образного и пространственного мышления, интуиции, одномоментного восприятия сложных объектов и явлений, эмоционального оценивания, способности к парадоксальным выводам, к познанию мира через чувства и эмоции;  на развитие эмоционально-образного, художественного типа мышления;
 «Музыка» (1 час), главной целью которого  является воспитание потребности в общении с музыкальным искусством своего народа и разных народов мира, классическим и современным музыкальным наследием; эмоционально-ценностного, заинтересованного отношения к искусству, стремления к музыкальному самообразованию.
Предметная область «Технология» ( 2 часа), где в результате обучения учащиеся овладеют
трудовыми и технологическими знаниями и умениями по преобразованию и использованию материалов, энергии, информации, необходимыми для создания продуктов труда в соответствии с их предполагаемыми функциональными и эстетическими свойствами; умениями разбираться в вопросах финансовой грамотности;
 умениями ориентироваться в мире профессий, оценивать свои профессиональные интересы и склонности к изучаемым видам трудовой деятельности, составлять жизненные и профессиональные планы.
Предметная область «Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности» представлена предметом «Физическая культура» (3 часа), целью которого является формирование разносторонне физически развитой личности, способной активно использовать ценности физической культуры для укрепления и длительного сохранения собственного здоровья, оптимизации трудовой деятельности и организации активного отдыха, на формирование устойчивых мотивов и потребности школьников в бережном отношении к своему здоровью, целостное развитие физических, духовных и нравственных качеств, творческий подход в организации здорового образа жизни.
Часть, формируемая участниками образовательного процесса  включает в себя учебные предметы:
 «Обществознание» (1 час),  направленный  на   развитие личности в ответственный период социального взросления человека, ее познавательных интересов, критического мышления в процессе восприятия социальной информации и определения собственной позиции; изучение привил дорожного движения и правил поведения на железнодорожном транспорте; нравственной и правовой культуры, экономического образа мышления, способности к самоопределению и самореализации; воспитание  гражданской ответственности, уважения к социальным нормам: приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации; воспитание у гражданина финансовой грамотности.
 «Математика» (1 час) по варианту Б с целью формирования математической грамотности и повышения качества образования  по предмету

Раздел «Внеурочная деятельность» (5 часов) позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет часов, отведенных на внеурочные занятия, школа реализует дополнительные образовательные программы, программу социализации учащихся, воспитательные программы. В учебном плане представлены все направления внеурочной деятельности: спортивно-оздоровительное, общеинтеллектуальное, духовно-нравственное, общекультурное, социальное.

Изучение «ОРКСЭ» (0,5 часа) представлено модулем «Основы православной культуры» для завершения  курса, начатого в 4 классе.

Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнований, 
