ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану 7-9 классов
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 
 «Чулковская основная    школа»
на 2016/2017  учебный год  

7-9-е  классы работают в режиме пятидневной учебной недели. Предельно допустимая аудиторная нагрузка не превышает максимальную учебную нагрузку.

Продолжительность учебного года в 7-8 классах – 35 учебных недель, в 9 класс-34 учебных недели.
Освоение содержания программы каждого предмета сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся,  проводимой в формах, определённых Локальным актом  «О  формах и порядке промежуточной аттестации обучающихся», утвержденном приказом директора от 30.08.2013 г. №54/3. 
Учебный план 7-9 - х классов  МБОУ «Чулковская основная    школа» разработан на основе следующих документов:

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· приказа Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (в действующей редакции от 31.01.2012 № 2);

· приказа Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (в действующей редакции от 01.02.2012 № 5);

· санитарно-эпидемиологических правил  и нормативов СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 № 189                    (в действующей редакции от 25.12.2013 № 3);

· приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· закона Московской области от 28.11.2014 № 157/2014-ОЗ «О финансовом обеспечении реализации основных общеобразовательных программ в муниципальных общеобразовательных организациях в Московской области за счет бюджета Московской области в 2016 году»;
· приказа министра образования Московской области от 15.04.2016 № 1427          «Об утверждении Регионального базисного учебного плана для государственных образовательных организаций Московской области, муниципальных и частных образовательных организаций в Московской области, реализующих программы основного общего и среднего общего образования на 2016-2017 учебный год»;
· основной образовательной программой основного общего образования МБОУ «Чулковская основная школа».

      При реализации учебного плана используются учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях на 2016-2017 учебный год, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.


Учебный план основного общего образования обеспечивает:

· освоение учащимися общеобразовательных программ базового обучения в условиях становления и формирования личности ребенка в соответствии с современными требованиями и направлен на развитие его склонностей, интересов и способностей к социальному и профессиональному самоопределению;
· преемственность начального общего, основного общего  образования;

· предпрофильное обучение; создание условий для выбора профессии.

  Учебный план образовательной организации   определяет перечень и количество учебных предметов, обязательных для изучения на уровнях основного общего образования  в 7-9 классах. 
На изучение учебного предмета «Русский язык» выделено   4 часа в неделю в 7 классе, по 3 часа в неделю в 8 классе и 2 часа в неделю в 9 классе.

Целью изучение учебного предмета «Русский язык» в основной школе является - формирование общеучебных умений, навыков и обобщенных способов деятельности, в основе которых также задействованы все виды речемыслительной деятельности: коммуникативные (владение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для учащихся сферах и ситуациях общения), интеллектуальные (сравнение и сопоставление, соотнесение, синтез, обобщение, абстрагирование, оценивание и классификация), информационные (умение осуществлять библиографический поиск, извлекать информацию из различных источников, умение работать с текстом), организационные (умение формулировать цель деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию).
 
На изучение учебного предмета «Литература» заложено в 7 – 8 классах по два часа в неделю, в 9 классе – 3 часа в неделю.
Учебный предмет «Иностранный язык» изучается с 7 по 9 классы по три часа в неделю.
 Учебный предмет «Математика» представлен в 7 – 9 классах пятью часами в неделю.

Учебный предмет «Информатика и ИКТ» представлена в 8 классе по 1 часу в неделю, в 9 классе - по 2 часа в неделю.
 На изучение учебного предмета «История» отводится по 2 часа в неделю.

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 7 по 9 класс по одному часу в неделю, является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право», «Финансовая грамотность», «Основы жилищно-коммунального хозяйства»
 На учебный предмет «География» в инвариантной части в 7, 8 и 9 классах заложено по два часа в неделю. 
На учебный предмет «Биология» в инвариантной части в   7, 8 и 9 классах заложено  по два часа в неделю.

Учебные предметы «Искусство» (музыка) и Искусство ( ИЗО)  в  7 классе по 1 часу в неделю, в 8-9 классах – «Искусство» (музыка и ИЗО) включает в себя модуль «Музыка» и модуль «ИЗО» по 0,5 часа в неделю.   
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается в 8 классе по одному часу в неделю. Преподавание данного предмета в 8 классе осуществляется на базовом уровне. Это обусловлено необходимостью обучения обучающихся умениям действовать в чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим; знать правила дорожного движения, правила поведения на железнодорожном транспорте. 

   Региональный компонент  представлен предметом «Духовное краеведение Подмосковья». Изучается в 8 классе по одному часу в неделю. Выбор предмета обоснован привлечением интереса к русской и общечеловеческой культуре, базовым традициям и ценностям современного общества, гуманизацией образования, мощной воспитательной составляющей, что соответствует цели создания психолого-педагогических условий для достижения личностных результатов обучающихся. 

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается как предмет регионального компонента в 7 и 9 классах –по одному часу в неделю. Цели изучения курса ОБЖ:

- освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; здоровье и здоровом образе жизни; государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; об обязанностях граждан по защите государства;

- воспитание ценностного отношения к человеческой жизни и здоровью; чувства уважения к героическому наследию России, государственной символике; патриотизма и долга по защите Отечества;

- развитие черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы; бдительности по предотвращению актов терроризма; потребности в соблюдении здорового образа жизни; 

- овладение умениями оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; действовать в чрезвычайных ситуациях; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим;
-изучение основ жилищно-коммунального хозяйства.
Учебный предмет «Технология» изучается в 7 классе -   два часа в неделю, в 8 классе – 1 час. Обучение школьников «Технологии» строится с учетом подготовки учащихся к последующему профессиональному образованию и труду и  с целью  удовлетворения образовательных склонностей и познавательных интересов учащихся (изучаются модули «Технология. Обслуживающий труд» и «Технология. Сельскохозяйственный труд»). В содержание предмета внесено изучение навыков финансовой грамотности, правил поведения в сети Интернет.
Учебный предмет «Физическая культура» изучается в 6 – 9 классах по три часа в неделю.
Компонент образовательной организации
Компонент образовательной организации  учебного плана  в 7-9 классах     направлен  на реализацию следующих целей:

- развитие личности ребенка, его познавательных интересов;

- выполнение социального образовательного заказа;

- удовлетворение образовательных потребностей учащихся;

- реализация предпрофильной подготовки.

  Выделены в учебном  плане общеобразовательного учреждения  часы для развития содержания учебных предметов на базовом уровне  
- в 7  классе –   русского языка 1 час  в неделю; содержание расширено  модулем  «Русская словесность» с целью формирования лингвистического мышления, повышения речевой и языковой культуры, развития языковой рефлексии, усиления интереса к изучению языка;
- в 9 классе –  «Технологии» по 1 часу в неделю для организации предпрофильной подготовки обучающихся;

-в 9 классе -  «Истории»  1 час в неделю  с целью завершения образовательной программы основного общего образования по   учебному  предмету;
- в  7 классе продолжается изучение предмета «Информатика и ИКТ»  по 1 часу, поскольку имеет большую прикладную составляющую, способствующую успешному изучению многих других предметов.

