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Цели:
1.       Расширение знаний учащихся о природе малой родины и ее исторических ценностях.

2.       Природоохранная деятельность.

3.       Формирование экологической культуры.

Задачи:
1. Расширение сведений учащихся о природе, ее объектах, процессах и явлениях окружающей среды.

2. Формирование умений проводить наблюдения, исследования, анализировать и сравнивать данные, полученные в ходе учебной исследовательской работы.

3. Организация мероприятий по охране природных объектов.

4. Развитие творческих и интеллектуальных способностей у детей.

5. Воспитание экологической культуры поведения человека как части общей культуры, взаимоотношений людей друг с другом и отношений человека к природе.

Результат – создание учебно-познавательной экологической тропы для проведения 

1)экскурсионных учебных занятий, внеклассных экологических исследований

2)экологических прогулок

3)элементарного экспериментирования и наблюдения

Пояснительная записка

«Проблемы экологии, окружающей среды в целом, по всеобщему признанию, стали самыми грозными после проблем ядерной войны. Однако, поскольку ядерный конфликт (по чисто экологическим причинам - возникновении, так называемой «ядерной зимы») оказывается невозможным без самоуничтожения человечества, то экологические проблемы оказываются первыми в современном мире».

А. В. Яблоков

Стремительное изменение природной среды в настоящее время связано с активным воздействием общества на природу. В результате значительно улучшается жизнь человека, обеспечиваются его конкретные потребности. Однако ширится и число нежелательных изменений в окружающей среде. Причины здесь неоднозначны. Одна из них – экологическая неграмотность населения

Конституция РФ вменяет в обязанность граждан беречь природу и охранять её богатства. Чтобы это требование превратилось в норму поведения каждого человека, необходимо с детских лет целенаправленно воспитывать чувство ответственности за окружающую природу. Это чувство формируется в системе всех видов воспитания личности. В частности, внеклассная работа значительно расширяет возможности учебно-воспитательного воздействия на школьника в становлении и развитии его взглядов на необходимость охраны природной среды, формируя экологическую культуру будущих граждан России.

Выразительным показателем экологической культуры является реальная деятельность учащихся: недопущение действий, наносящих ущерб природной среде, посильный вклад в преодоление негативных влияний на природу, разъяснение и пропаганда законов об охране природы.

Формирование у детей ответственного отношения к природе - сложный и длительный процесс. В условиях среднего образования он направлен не только на овладение знаниями и умениями, но на развитие мышления, эмоций, воли детей, их деятельности по защите, уходу и улучшению природной среды. Такого рода учебно-воспитательная работа предполагает расширение педагогически организованных контактов детей с природной средой.

Велика роль внеклассной работы по предмету в приобщении школьников к самостоятельной работе, которую они могут проводить с той скоростью усвоения, которая им наиболее свойственна. Так органической частью внеклассной работы по биологии является организация экологической тропы.

Экологическая тропа это природная зона, где школьники ведут наблюдение за растительным и животным миром, почвами и водами, проводят экскурсионно-пропагандистскую работу. Занимаются описанием и определением растений, ведут топографическую съёмку местности. Кроме того, сажаются деревья, ведется прополка молодых насаждений, заготавливаются семена, лекарственные растения, изготавливаются кормушки и жилища для птиц.

Прокладка маршрута связана с изучением окружающей школу природы:

- поиск точек обзора эстетически привлекательных ландшафтов;

- выбор информационно ёмких экскурсионных объектов, связанных с взаимодействием человека и природы;

- разработка схемы маршрута;

- составление плана местности;

- разработка тематики и содержания экскурсий, в первую очередь тех, которые включены в программу;

- подготовка экскурсоводов из числа учащихся.

Чулковская основная школа расположена в живописном месте: на крутом берегу реки Осётр, в окружении берёзовой рощи. Окрестности школы и близлежащие территории используются жителями села как место для отдыха и как объект хозяйственной деятельности (здесь расположены огороды, выпасается скот, скашивается трава). 
Паспорт экологической тропы

Название тропы – « Мир вокруг нас»
Местонахождение с. Чулки-Соколово, (пришкольный участок).
Краткое описание маршрута: На данное время наша экологическая тропа насчитывает 5 станций:

- «Колония грачей»

- «Цветник»

- «Альпийская горка»

- « Хвойные растения школьного двора»

- «Берёзовая роща»

Маршрут начинается у школы, здесь в берёзовой роще поселились грачи, образовав колонию. Наблюдение за поведением птиц в различные сезоны регулярно ведут учащиеся школы.

Один из любимых объектов всех детей «Цветник», который привораживает взгляд своим разнообразием и великолепием. Дети имеют возможность наблюдать за ростом разных декоративных растений, сравнивать их, за появлением семян.

Вокруг школы разбиты большие клумбы, рабатки и альпийская горка непрерывного цветения. 

Альпийская горка является одной из видовых точек нашей экологической тропы и в тоже время альпийская горка может рассматриваться как самостоятельный природный объект для наблюдений.
  Маршрут осуществляется пешком, время прохождения (40-60 минут).
Ориентировочная длина тропы: около 500 метров

Назначение: учебно-познавательная экологическая тропа
Режим пользования:

Экскурсионные учебные занятия, внеклассные экологические исследования

Экологические прогулки

Элементарное экспериментирование
Возраст экскурсантов: школы учащиеся начальной и 5-9 классов.
Тематика экскурсий.
Начальная школа

Наши соседи - растения на территории пришкольного участка

Наши соседи – животные на территории пришкольного участка

Сезонные явления в жизни природы

Азбука экологической безопасности

5 кл. Живая неживая природа.

Природные сообщества и человек.

6 кл. Осенние явления в жизни растений.

Зимние явления в жизни растений.

Жизнь растений весной.

Разнообразие растений.

Растительные сообщества.

7 кл. Наземные беспозвоночные осенью.

Жизнь птиц и млекопитающих зимой.

Жизнь птиц весной.

Изучение взаимосвязи животных и растений в биоценозе.

9 кл. Естественный отбор и его результаты.

Азбука экологической безопасности

Время года для экскурсии: осень, зима, весна
Необходимые мероприятия по поддержанию и благоустройству экологической тропы:

- следить за состоянием цветников;

- контролировать состояние кормушек и их пополнением в зимнее время года;

- следить за чистотой на детской площадке
Маршрут разработали: учитель Арасланова Л.В., учащиеся  6 класса.
ПРИЛОЖЕНИЯ
Цветник
Кто из вас видел прекрасные цветы?

И как печальна Земля без них!

Друзья:

Будьте щедры и великодушны,

Оставляйте Земле её цветы.

Они будут радовать многих людей,

Которые придут сюда после нас!

Любовь к цветам естественна и похвальна, но она не должна выражаться в истреблении растений. Надо уметь запечатлевать красоту в душе. Ведь цветок в вазе – пленник, приговоренный к гибели. Так пусть это чудо радует глаз, и сердце всех кто придет после нас. Сбор цветов прежде всего опасен тем, что мы не даем растениям образовать семена. В лесу уже не появляются всходы. При постоянном сборе цветов в одних и тех же местах некоторые виды могут просто исчезнуть. Наносится вред и другим соседним растениям. Могут быть обломаны стебли, хрупкие почки многолетников. Чтобы из семян ландыша выросло цветущее растение, необходимо 7-8 лет. Ландыш не терпит уплотнения почвы, поломка кустарников вызывает гибель растения, т.к. оно растет только в тени. Во Франции на горных лугах вывешены «обращения цветов» к путешественникам: «Не рвите нас! Сорвав, вы нас тотчас убиваете и не даете произвести потомство. Цветы».

Цветник – это участок, на котором выращивают декоративные растения. На наших клумбах уживаются однолетние георгины, бархатцы, петуния, тюльпаны, ирисы, папоротники.

Бархатцы – растение однолетние. Очень нетребовательны, они способны расти на любой почве. Один из основоположников отечественной агрономии, замечательный писатель, философ и учёный Андрей Тимофеевич Болотов, проживший почти век, с 1738 по 1833 г., уже не только знал этот цветок, но и писал о нём с большой любовью: « О, бархатцы! О милые и любезные цветки! Любил я вас в самое утро дней моих, любил в наилучшие годы жизни моей и люблю и ныне, когда главу мою уже седина покрывает».

Однолетние георгины – род многолетних травянистых растений семейства Сложноцветные, в диком виде произрастающих в Мексике и Гватемале в условиях короткого дня прохладных ночей.

Петуния – любимое растение дизайнеров, растение на одном, сильно ветвящемся стебле, имеет множество крупных цветков, благодаря чему выглядит всегда ярко, нарядно в течение всего лета.
Хвойные растения. 

Все современные хвойные — древесные растения, большинство — деревья, в основном с одним прямым стволом с боковыми ветвями и выделенным доминированием верхушки.
Хотя общее количество видов хвойных растений относительно невелико, они играют очень большую экологическую роль. Хвойные — преобладающие растения на огромных территориях суши.

Многие хвойные растения выделяют смолу, предназначенную для защиты дерева от насекомых и грибков. Смола ископаемых деревьев —  янтарь.

Туя

Вечнозеленое хвойное дерево высотой до 20 м с узкой, конусовидной , на вершине всегда немного скругленной кроной.Ветки и ветви располагаются довольно рыхло и только у некоторых форм плотные стоячие. Ветви чаще всего немного повислые, с нижней стороны всегда светлее, зеленее, чем с верхней стороны.Кора более светлая или темная оранжево- коричневая, у старых деревьев всё более серо- коричневая, явно трещиноватая в продольном направлении и отделяющаяся узкими полосками.Туя западная родом из Северной Америки. В разных уголках Европы культивируются

Ель обыкновенная или европейская.

Вечнозеленое хвойное дерево высотой до 70 м (чаще 30 –50м), самое высокое местное дерево в Европе. Крона деревьев , особенно растущих на свободном пространстве, равномерная конусовидная.Расположение веток – мутовчатое. В нижнем ярусе ствола ветки свисающие, посередине чаще всего расположены горизонтально. Очень старые, близкие к почве ветви на концах круто поднимаются вверх. Нижние ветви, прилегающие к земле, могут укореняться (редкое для хвойных явление)Кора медного цвета, тонкочешуйчатая, мало отслаивающаяся, только у очень старых деревьев кора отделяется округлыми пластинками. Молодые побеги красноватые, слегка опушенные или голые, матовые, довольно толстые. Почки темные, овальные, слегка заостренные. Хвоинки длиной 1- 2,5 см, довольно жесткие, заостренные, темно – зеленые, в сечении ромбовидные, четырехгранные, расположение мутовчатое или неявно двухрядное, направлены преимущественно вперед. Сверху и снизу тонкая светлая полоска. 

Лиственница

Летнее- зеленое, листопадное хвойное дерево высотой до 40 м, со стройной конусовидной кроной с равномерной ветвистостью. Нижние старые ветви повисают, поднимаясь вверх на концах. Кора в начале гладкая, серо или зелено- коричневая, позднее розовато- коричневая, глубоко растрескавшаяся, чешуйчатая. Побеги цвета соломы, голые, местами бороздчатые. Хвоинки мягкие, длиной 2-3 см, располагаются пучками по 20- 40 штук на укороченных побегах или по одной, но довольно плотно на удлиненных побегах. Тупые или немного заостренные, ярко- зеленые, снизу с двумя более светлыми линиями устьиц. Лиственница – европейское хвойное дерево, которое осенью сбрасывает хвою. До этого хвоинки интенсивно желтеют. В крупных городах лиственницы не достигают большой высоты из- за загрязнения воздуха.
Сосна обыкновенная

Сосна обыкновенная - вечнозеленое стройное светолюбивое хвойное дерево семейства сосновых. Дерево достигает 50 м высоты и живет 300—500 лет. Ветки мутовчато-расположенные, раскидистые, создают пирамидальную или округлую кудрявую крону. Ствол ветвится на уровне человеческого роста, стройный, покрыт растрескавшейся буро-красной или сероватой корой, к вершине буро-желтой, пластинчатой. Листья (хвоя) сизо-зеленые, расположены попарно, жесткие, 5—7 см длины, держатся на дереве 2—3 года, затем опадают. Их строение помогает дереву испарять наименьшее количество влаги. На одном дереве расположены мужские и женские соцветия. Мужские цветки собраны в серо-желтые шишки, расположены у основания молодых побегов. Тычинки чешуевидные, несущие с нижней стороны по 2 пыльника. Женские колоски (шишки) красноватые, состоят из кроющих и семенных чешуи. Процесс созревания шишек длится 2 года. Семена крылатые, 3-4 мм длины. Плодоносят сосны нерегулярно, с перерывом в 3—5 лет. Корни мощные, крепкие, многочисленные, деревянистые. На открытом месте сосны обычно низкорослые. Цветет сосна с 15 лет в мае—июне. Почки — молодые побеги в начальной стадии роста, ароматные, горького вкуса. Созревают на второй год, через 18 месяцев. В марте выпадают из почек и вскоре прорастают. На поверхности земли появляются 5—7 семядолей. Молодые растения растут быстро, прибавляют в год по 30—50 см. Со временем рост замедляется. 

Сосны — высокие деревья, до 35 м, живут до 150-200 лет, иногда — до 400 лет. Листья в виде хвоинок — игл. Иглы — гладкие, острые, жёсткие — скреплены попарно, сохраняются на ветвях 2-3 года. Стволы внизу с тёмно-коричневой корой, вверху — с красно-бурой и золотистой. Сосна, как и все хвойные растения, не имеет цветков. Из желтоватых шишечек в мае высыпается пыльца, которая попадает на семяпочки, находящиеся в других шишечках. Крылатые семена созревают в деревянистых шишках на второй год. Сосна — ценнейшее лесное дерево.

Сосна неприхотлива, растёт как на сухих песках, образуя мшистые боры, так и в условиях повышенной влажности. В борах у сосен — высокие колоннообразные стволы и небольшие пирамидальные кроны. Сосны, растущие на опушках свободно, имеют небольшую высоту и широкую раскидистую крону. Сосна — светолюбивое растение.
Можжевельник обыкновенный 

Можжевельник обыкновенный — вечнозеленый хвойный двудомный, реже однодомный кустарник высотой 1-3 м или дерево с ветвистым стволом до 12 м в высоту. Кора серо- или красновато-бурая, шелушащаяся, на деревьях, достигших возраста 100—200 лет, она растрескивается и отслаивается лентами. Ветви прижаты кверху или отстоят. Листья — хвоя длиной 4—20 мм, сидячие, жесткие, линейные, вытянутые в колючее острие, желобчатые с белой полоской сверху, снизу блестяще-зеленые, с тупоокруглым килем. Хвоя меняется постепенно, один раз за 4—5 лет. Опадая на землю, она быстро минерализируется и образует рыхлую подстилку, благотворную для почвообразования. Мужские колоски почти сидячие, желтые, округло-продолговатые, длиной 2—4 мм, с 2—3 мутовками прицветников в нижней части, вверху с 3-4 мутовками тычинок. Цветет можжевельник в мае. Цветки двудомные. Женские шишки многочисленные, продолговато-яйцевидные, длиной до 2 мм, сидящие поодиночке в пазухах листьев на очень коротких ножках. После оплодотворения их чешуйки, разрастаясь, образуют мясистую шишкоягоду. На вкус она сочная, ароматная и сладкая с легким пряным привкусом смолы. На первом году шишкоягода зеленая, яйцевидная, на втором (по созревании) — шаровидная, блестящая, иссиня-черная с сизым восковым налетом, диаметром 7-9 мм, с 1—3 семенами. Семена можжевельника продолговато-трехгранные, желто-бурые, выпуклые снаружи и плоские на соприкасающихся сторонах, длиной 4—5 мм. Мужские и женские соцветия расположены в пазухах листьев.
Колония грачей
Описание и особенности грачей
 

Грач — Corvus frugilegus – это птица, относящаяся к отряду воробьинообразных, семейство врановых. Принадлежность к семейству врановых делает эту птицу внешне похожей на ворону.Многие, по внешнему виду грача и ворону не могут отличить, однако, эти птицы всё же имеет различия.Грачи имеют стройное подтянутое тело, размеры грача немного меньше, чем вороны, длина тела птицы составляет около 45 сантиметров. При таком размере масса тела птицы достигает 450-480 граммов.Характерным отличительным признаком грача является участок неоперенной кожи на голове вокруг клюва. Это, правда, свойственно только взрослым птицам. Молодые птицы, которые ещё не достигли своей половой зрелости и имеют отличное от взрослых птиц оперение, такого кольца кожи непокрытой перьями не имеют. Молодые птицы лишь со временем теряют перья вокруг клюва.Оперенье грача лишено буйства красок, оно полностью чёрное. Но при этом грачи имеют уникальный синий металлический блеск. Особенно в ясную солнечную погоду игра света на перьях птицы просто потрясающая. На фото грач выглядит элегантно и необычно.Клюв также как и перья окрашен в чёрный цвет. Нужно заметить, что клюв этой птицы имеет особое строение, он очень сильный и крепкий.Особого таланта к исполнению песен у грача нет, обычно он издаёт басистые звуки с хрипотцой. Звуки, которые издают эти необычные птицы, очень похожи на карканье ворон. Грачу не свойственно звукоподражание, в его арсенале, как правило, имеется лишь два варианта звуков – «кааа» и «краа».

 

Характер и образ жизни грачей
Считается, что родина грача – это Европа. Однако, грачи распространены на большой территории и встретить их можно в самых неожиданных регионах нашей планеты. Грачи обитают в Евразии, занимая территорию от Скандинавии на восток до Тихого океана.Средой обитания этой птицы является степная, лесостепная и лесная зоны. В недалеком прошлом эти птицы населяли места, где нет скопления людей и техники, однако в последнее время учёными-биологами замечена тенденция появления этого вида в населённых пунктах, городах. Возможно, это связано с тем, что человек с развитием науки и техники, всё глубже и досконально старается изучить окружающую среду, тем самым всё больше разрушает её естественность и первозданность.Грачи относятся к колониальным птицам, поэтому населяют территорию неравномерно. Кроме этого, для птиц характерны и миграции, что также влияет на плотность расселения грачей в природной среде.
С северной части ареала обитания грачи являются перелётными птицами, в то время как в южной части грачи ведут оседлый образ жизниНа Руси птицу грач горячо любили и ценили. Если грачи прилетели, то это означает, что весна уже скоро вступит в свои права. Весной грачи появляются очень рано, они прилетают едва ли не самыми первыми.
 Грачи осенью вновь обретают миграционную активность. В октябре и ноябре можно наблюдать за перелётом грачей. Незадолго до этого у птиц наблюдается возбужденное состояние, это слышно даже по частому крику и поведению птиц. Иногда можно наблюдать, как целая стая грачей кружит в воздухе и издает громкие крики.Поздней осенью грачи уже достигают места зимовки, так как птицы улетаю ещё до наступления первых заморозков. Существует множества примет связанных с этой удивительной птицей, одна из них гласит, что если грачи улетели, то скоро начнутся холода и морозы, зима, несомненно, даст о себе знать.Поведение этих птиц само по себе очень необычное и интересное. Оказывается, что грачи очень общительны и достаточно дружелюбны. В стаях грачей всегда присутствует общение между птицами. В дневное время птицы очень активны и общительны.Очень часто птицы как – будто играют в догонялки, они стараются догнать друг друга, нередко передавая или отбирая друг у друга какие-то предметы. В качестве отдыха, грачи часто устраивают качели из веток, птицы могут подолгу раскачиваться на ветвях деревьев и наслаждаться хорошей погодой.
 

Размножение и продолжительность жизни грачей
 

С наступлением весны грачи начинают заботиться о строительстве гнёзд, к этому вопросы птицы подходят очень ответственно. Теперь в колониях птицы проводят уже не так много времени, основной задачей для них является строительство и забота о гнёздах.Грачи не слишком требовательны к месту размещения гнезда, поэтому они выбирают любое большое дерево. Скрывать свои постройки от посторонних глаз птицы не вынуждены, так как на численность потомства и популяции грачей в целом этот факт практически не влияет.При строительстве грачи нередко используют свой мощный клюв, они буквально ломают им сухие ветки, которые служат основным материалом для гнезда. Гнёзда обычно располагаются на высоте 15-17 метров над землёй, при этом на одном дереве может быть построено около двух десятков гнёзд.Грачи очень ценят свой труд, поэтому часто они ремонтируют гнёзда, которые сохранились с прошлого сезона размножения. Именно с распределения таких гнёзд и начинается формирование грачей в пары. В марте-апреле происходит спаривание у этих птиц, после чего в гнёздах начинают появляться яйца.Обычно в кладке можно обнаружить три или четыре яйца, которые самка откладывает с интервалом в сутки. Это связано с тем, что после появления первого яйца в гнезде, самка неукоснительно приступает к процессу высиживания. Самец же в это время заботится о добыче пищи. 

 

Иногда можно заметить, что самка вылетает из гнезда навстречу самцу, который несёт в клюве добычу. Но всё остальное время самка находится в гнезде и тщательно заботится о будущем потомстве. Это достаточно изнурительный и трудоёмкий период в жизни птиц.С появлением птенцов на свет самка продолжает оставаться в гнезде, а самец берёт на себя заботу о питании. Около недели самка обогревает птенцов, лишь после этого она присоединяется к самцу и начинает добывать пищу для растущего потомства грачей. У грачей есть специальные подъязычные мешки, именно в них птицы и приносят еду к своему гнезду.Через две недели птенцы уже достаточно окрепли и могут спокойно передвигаться по гнезду, а через 25 дней после появления на свет они готовы совершить свои первые полёты. Родители всё же подкармливают в этот период птенцов, чтоб они окончательно окрепли и могли самостоятельно жить.

Питание грачей
Грачи не слишком требовательны к еде, это всеядные птицы. Ранней весной, в период прилёта птиц, они едят прошлогодние семена растений, остатки зерновых, ищут на проталинах первых насекомых и жуков. В общем, питаются всем, что им удаётся раздобыть. С наступлением тепла в рационе все больше появляются различные насекомые, которых грачи находят на молодой листве, земле, которая больше не покрыта снегом, ловят даже в полёте.В летнее время грачи отдают предпочтение различным зерновым. Семена кукурузы, подсолнечника, гороха являются любимым лакомством птиц. В это время птицы поедают значительно меньше насекомых, так как растительная пища такого плана очень сытная и богатая энергией.В период созревания дыней и арбузов, грачи могут приносить убытки фермерам, так как они расклёвывают и повреждают бахчевые. Это же касается и посевов зерновых, иногда грачи выклевывают зерна и портят урожай.Грачи не вредны в пище и часто добывают себе пропитание с помощью сильного клюва, ломая растения и ветки на деревьях.

